

我省出台办法强化安全生产领域“行刑衔接”

防止以罚代刑、有罪不究、降格处理

本报记者 胡宗昊

本报讯 安全生产事关人民福祉。8月5日,我省举行《浙江省安全生产行政执法与刑事司法衔接工作实施办法》(以下简称“《办法》”)新闻发布会,介绍《办法》有关情况。

《办法》于今年6月出台,由省应急管理厅、省公安厅、省法院、省检察院一同制定,是结合浙江实际,对涉嫌犯罪的安全生产违法行为由行政执法机关移送司法机关追究刑事责任的重要实施规定。

“‘行政执法与刑事司法衔接’简称‘行刑衔接’,安全生产领域的‘行刑衔接’是指负有安全生产监督管理职责部门在依法查处安全生产违法行为过程中,发现违法行为涉嫌犯罪的,依法向公安机关及时移送案件,通过刑事诉讼程序由司法机关追究刑事责任的一种工作衔接机制。”省应急管理厅副厅长陈玉锋说,该机制目的是防止安全生产行政执法中出现以罚代刑、有罪不究、降格处理等问题。

《办法》共六章四十三条,对部门办案原则、移送审批流程、移送监督内容、事故调查部门职责、事故刑事追责范围等内容进行明确。其中,对日常执法移送案件审批流程增加法制审核环节,明确重大、疑难、复杂案件是否移送由应急管理部门集体讨论决定;在人民检察院对应急管理部门开展案件移送监督的基础上,增加公安机关、上级应急管理部门对应当移送而未移送案件的监督;对重大、疑难、紧急安全生产案件,安全生产专项行动案件等情形,四部门均可召集联席会议,商讨形成会议纪要。

记者从发布会上了解到,为从严打击安全生产违法违规行为,省应急管理部门今年1至7月共检查生产经营单位20000余次,行政处罚8060次,罚款1.86亿元,处罚率达37.2%;浙江公安机关自3月1日起,已立案侦办安全生产类犯罪127起,采取刑事强制措施191人,其中办理涉嫌危险作业类犯罪54起,居全国前列;全省检察机关近三年来受理审查起诉安全生产犯罪案件350件564人,已起诉224件344人,平均每年办理安全生产犯罪案件100件左右。



旧物改造 美乡村

8月5日,浙江工业大学生物工程学院的研究生们将“变废为宝”的制作课搬进了德清县康乾街道联合村。今年暑期,该校学生团队30余人前往康乾街道,开展“走进乡村”暑期社会实践。学生团队还将陆续开展实地栽培农作物、带领初中生做科学实验等活动,感受乡村文化,助力乡村振兴。

赵宁 徐晟昱 摄

腾退房屋65套 执行到位678万元

杭州法院“鲲鹏风暴”行动战果丰硕

本报记者 高敏 通讯员 钟法

本报讯 警车呼啸而过,警灯划破长空,5日上午,杭州法院开展“鲲鹏风暴”集中执行行动,浙法传媒集团进行了全程直播。

欠款400余万元不还、撕毁法院腾房公告,为抗拒法院腾房,被执行人姚某夫妇采取了各种手段。当天上午10点,记者和滨江区法院执行局一行来到上城区美政花园,对姚某夫妇当初用来抵押的一套房屋进行强制腾空。

这与一起金融借款合同纠纷案有关。申请执行人为杭州一家银行,被执行人为姚某夫妇,涉案标的400多万元。夫妇俩之前以这套房产作抵押,向银行进行贷款,目前仍有本金加利息400多万元尚未归还。今年3月,经法院调解后双方约定分期付款,但被执行人仍不履行,态度也不积极。今年5月,银行向法院申请强制执行,要求拍卖这套房产。据悉,该房产为将近150平方米的平层,当时银行抵押的评估价是600多万元。

执行立案后,滨江区法院向被执行人发送执行通知书、传票和财产报告令,但姚某夫妇置之不理,也不接法院电话,拒绝沟通。承办法官说,6月底,她来到此处房产寻找被执行人,但无人开门,于是将查封公告与责令腾退通知书张贴于房门上,通知姚某夫妇在7月31日前将房子腾空,并留下联系方式。但被执行人始终没有联系法院。8月初,承办法官再次来到该处房产,发现文书被撕毁。

“重新张贴了公告,我又敲了许久的门。房门打开后,发现被执行人的母亲与哥哥在。”承办法官说,当天她通过家人电话联系上被执行人,说明案件情况,并通知他们法院要进行强制腾房。

5日上午,当记者与执行干警赶到该处房产时,姚某正在房内。执行干警亮明身份,随后有组织有秩序进入屋内。屋内一片狼藉,地上堆满了打包好的生活用品。腾空工作并不容易,法院执行局实施组先了解屋内具体情况,接着财产清点组清点当日财产,制作清单与笔录,且用执行记录仪全程记录,同时打包装箱,一部分执行干警跟随搬家公司将物品运送到临时放置点。证据采集组对执行现场全过程进行摄像、拍照,全程监督搬运过程。历经5个小时,涉案房屋腾退清空完毕。

截至8月5日下午4点,此次“鲲鹏风暴”行动杭州两级法院共出动警力287人,搜查27次,罚款4人,拘传29人,腾退房屋65套5110.95平方米,执结35件,执行到位678.02万元。

在当天的集中执行行动前,杭州市中院还召开了“民呼我为·强制威慑与善意文明并行”新闻发布会,通报全市法院去年以来执行工作情况,并发布打击拒执犯罪、善意文明执行典型案例。据介绍,杭州法院以数字化改革为总抓手,深化执行“一件事”改革,不断完善综合治理执行难大格局,去年以来共执结案件159811件,执行到位337.3亿元。

一张受理通知书 助推矛调能力升级

见习记者 柳慧 通讯员 陈耿

本报讯 日前,王某等3人到临海市矛调中心反映与桃渚镇一家企业的劳资纠纷问题,经中心一窗受理团队分析,认为该事件处理难度不大,加上桃渚镇离市区较远,决定统一受理后向当事人下发包含案件号、诉求内容的受理通知书,后移交镇级中心处理,并当场明确经办人,使当事人吃下回属地调解的定心丸。目前,该事件已妥善解决。

6月中旬以来,临海市矛调中心以群众满意、高效处置为出发点,创新探索实施“一窗受理、调解对接”新机制,由原本的矛调中心独立进行一窗受理,升级为由矛调中心及法院、司法等入驻单位工作人员构成的工作团队综合受理,并通过向群众开具受理通知书,实现“全城通办”。

同时,为提高调解效率,该中心在前置环节实行引调分流,由专业团队对事件进行综合研判,除不适宜调解的事项外,民商事纠纷直接分流至各调解组织调解;对于疑难复杂的,提前要求法院工作人员跟进,靠前提提供诉讼服务,联动开展调解,必要时对相关案件进行诉前保全,扩大一窗受理业务范围。

该机制运行以来,临海市矛调中心诉前引调率上升16.46%,诉前调解成功率上升12.91%,市人民调解委员会日均受理量提升139.6%。该中心还开通专线电话,提供线上“点单”式服务,由矛调中心、法院、检察院、司法局及其他职能部门安排专人专岗值守,实时处理群众提出的诉讼咨询、联合救助、法律援助、律师咨询、心理疏导、举报投诉等需求,切实提升群众满意度。

一场“云听证” 让救命按钮不再是摆设

本报记者 张宇洲 通讯员 拱检

本报讯 近日,杭州市拱墅区检察院举行了一场商场无障碍卫生间救助呼叫装置改进行政公益诉讼案公开听证会,分处各地的与会人员通过“公益诉讼E平台”展开面对面的“云听证”。

今年5月,拱墅区检察院发现,辖区杭州大悦城购物中心等7家商场存在无障碍卫生间未配备救助呼叫按钮或已配备但不能正常使用的情形。“在一些商场,检察官按下救助呼叫按钮,却无工作人员前来查看。”该院相关负责人表示,这可能导致陷入困境的残障人士或老年人等弱势群体不能及时获得帮助。

听证会上,与会人员就救助呼叫装置安装等问题进行了探讨,部分商场代表表示将尽快改进。会后,检察院向有关部门发送了检察建议,要求督促各大商场及时整改。据了解,杭州大悦城等已完成审批流程,整改除规范救助呼叫装置的设置外,还将完善其他不足,预计9月底完成改造并投入使用。此外,商场还将加大对员工的日常培训,确保收到呼救后第一时间赶到现场。

隔屏不隔心

近日,嘉兴市中级人民法院第一党支部召开党史学习教育专题组织生活会,在外培训的3名党员以视频形式全程参会。虽然隔着屏幕,但与会人士均坦诚剖析问题,相互批评真诚,达到“红脸出汗”的效果。

通讯员 张亦弛



本报职业道德监督电话:0571-85310013